



天津居然之家装饰设计有限公司
2023 年企业参与高等职业教育人才培养年度报告

2023 年 1 月

 天津工艺美术职业学院
Tianjin Arts and Crafts Vocational College



天津居然之家装饰设计有限公司

企业年报

天津居然之家装饰设计有限公司

天津工艺美术职业学院环境艺术系



一、企业概况

天津居然之家装饰设计有限公司（以下简称天津居然装饰）是居然之家自营的装饰公司，主营高端设计、个性化整装、套餐装修，为顾客提供从设计、施工到主材购买的全链路家装服务。

二、企业参与办学总体情况

天津居然装饰与天津工艺美术职业学院于 2019 年建立长期校企合作关系，主要从以下方面参与办学：

（一）在学院环境艺术系课程计划中增加“每平每屋设计家”软件的培训课程。

（二）环境艺术系师生定期参加由天津居然装饰举办的大型参观教学活动。

（三）环境艺术系师生参加“寻找中国家居配装设计案例征集活动”等大型线上设计竞赛活动。

（四）环境艺术系师生定期参加天津居然装饰举办的大型招聘活动。

三、企业资源投入

（一）“每平每屋设计家”软件培训

自 2019 年 8 月 30 日开始，天津居然装饰公司开始对天津工艺美术职业学院环境艺术系学生进行“每平每屋设计家”软件的培训工作。

天津工艺美术职业学院环境艺术系

天津居然之家装饰设计有限公司



企业年报

天津居然之家装饰设计有限公司



Tianjin Arts and Crafts Vocational College



“每平每屋设计家”由阿里巴巴集团和居然新零售集团共同投资成立，作为阿里巴巴集团经济体的一员，该软件致力于为大家居行业提供设计生态价值平台。一方面，为家居家装企业提供设计生态和新零售解决方案，赋能行业与商家，推动家居数字化的高效转型；另一方面，通过每平每屋设计家连接家居行业、家装企业及消费者，让消费者感受“所见即所得”的真实消费体验，终实现“所见即所买”的消费闭环。

“每平每屋设计家”软件依靠其自身优势——免费工具使用，操作简单、渲染速度快等，为学生带来了新颖快捷的设计感受。

（二）组织大型参观教学活动

自2019年天津居然装饰与环境艺术系合作以来，举办了多次大型线下参观教学活动，学生参与踊跃。活动中企业导师的培训讲解增加了学生对于当前行业和市场的理解认识，在学习过程中产生的疑惑也得到了有效的回答和解决。

（三）组织大型线上设计竞赛

每平每屋设计家推出了一系列设计比赛，其中有专门为在校大学生设置的大赛，学院环境艺术系为提高学生的设计能力和参与度，提升学生的学习兴趣，鼓励学生积极参加“躺平设计家”在2020年3月份推出的“寻找中国家居配装设计案例征集活动”。

四、企业参与教育教学改革

（一）专业建设

天津居然装饰与环境艺术系展开的线上线下教学、专业竞赛、线下参观等活动，提升了教学体系中对于云设计软件的深化应用，使得环艺系之前侧重于传统设计渲染软件及流程的相关课程得到了新媒体、新技术的支持，推进了环艺系教学体系“传统——现代”的转变。每届教学成果在系内进行阶段性设计成果点评展示会，巩固学习成果。

（二）课程建设

环境艺术系从2019年开始，对大二学生增加“每平每屋设计家”相关培训课程，并将之推广到室内设计、商业空间设计及毕业设计等课程的教学成果中，提升了学生对于云设计软件的理解和应用。

（三）师资队伍建设

定期邀请天津工艺美术职业学院教师前往居然之家进行参观、讲座等活动，提升环艺系教师对于市场的理解，深化校企合作的内涵。

（四）实训基地建设

“每平每屋设计家”软件培训线下课程，提升了实训室使用率的同时，增加了学生对于软件的深入理解。学生共同在实训室内学习工作，培养了学生协同工作的能力，使学生提前适应类似设计公司的工作环境，提升了学生的学习效

率。

（五）学生培养

自 2019 年以来，天津居然装饰对环境艺术系学生持续进行的软件教学培训，并定期组织大型参观教学活动与大型企业招聘活动，能够从大二开始持续对学生的设计能力、设计认知与之后的求职就业有着巨大的帮助。学生在校期间提前对当前环境设计中较为主流的云设计软件能够熟练使用，对云设计软件工作流的提前接触，都对环艺系学生的就业竞争力提供了可靠保障。

“每平每屋设计家”在 2020 年 3 月份推出的“寻找中国家居配装设计案例征集活动”，通过承办方的大力推广以及学院环境艺术系的积极努力，学生的参赛人数达到 50 人以上，在校内导师的倾力指导下，设计通过率达到 90% 以上。学生在参赛的过程中，不仅对该软件有了更深入的了解，同时也增强了学生的职业技能和创新能力。

五、助推企业发展

天津工艺美术职业学院环境艺术系组织学生积极参与天津居然装饰定期组织的大型招聘活动，学校、学生与企业之间加深了对于彼此的了解。学生提前接触到真实招聘环境，提升了步入社会必不可少的面试技能，为个人设计生涯的未来打好基础。

六、问题与展望

自天津居然装饰和天津工艺美术职业学院开始合作，并在教学之中加入“每平每屋设计家”软件以来，学生不仅可以熟练地掌握一门专业设计软件、提高自己的职业技能，同时也对该行业的市场行情有了初步的了解，这也极大地拓宽了学生毕业后的就业渠道。从目前三年的合作成果来看，学校师生反响热烈。未来天津居然装饰将继续加强与环境艺术系的深度合作，以此真正实现学校、学生、企业的“三赢”目的。

天津居然之家装饰设计有限公司

2022年12月26日